

上海市交通委员会 文件

上海市道路运输管理局

沪交道运〔2022〕474号

关于印发《高速公路设施整治与养护 提升实施方案》的通知

委执法总队、市道运中心、各高速公路项目公司：

为全面提升本市高速公路品质形象，通过道路设施整治和路域环境养护两方面加强提升，保障高速公路设施功能完好，实现设施常亮常净，市交通委、市道路运输局研究制定了《高速公路设施整治与养护提升实施方案》现予印发，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

特此通知。



2022年7月20日

高速公路设施整治与养护提升实施方案

为落实精细化管理要求，保障高速公路设施功能完好，实现设施常亮常净，全面提升本市高速公路品质和形象，结合本市实际，制定本方案。

一、工作目标

认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，围绕“标准提升、硬件提升、养护提升、管理提升”四个方面，明确工作内容要求，夯基础、补短板、提品质、展形象，实现高速公路设施的规范统一和养护管理精细化。

二、工作原则

（一）分类推进

高速公路品质提升专项工作分道路设施整治提升和路域环境养护提升两类同步推进。道路设施整治提升主要对既有老旧设施开展检测和评估，结合改建、养护工程、养护专项等实施更新改造提升，包括样式、材质、颜色等统一；路域环境养护质量提升主要包括设施维修、整形、保洁、冲洗等内容。

（二）分级实施

根据高速公路所处区域、承担功能等因素，将高速公路划分为养护质量要求一级区域和二级区域。一级区域路段主要包括入城段、已经创建和正在创建的高速公路精品示范路、进博

会周边区域路段等；其他高速公路路段则为二级区域。

(三) 检测评估

按照《公路附属设施养护规程（土建部分）》《道路声屏障结构技术规范》等规程、规范要求，对声屏障、交通标志牌、防抛网等设施开展检测和评估，对于存在安全隐患的设施需及时排定计划更新修复。

三、工作内容

(一) 分类提标，标准提升

1. 明确整治标准。编制《高速公路设施整治提升标准》，明确防撞护栏、声屏障、防眩板、轮廓标、防撞垫等各类设施的颜色、样式、材质、设置位置等要求。

2. 细化养护要求。编制《高速公路养护质量提升标准》，梳理细化高速公路保洁类养护作业的要求和标准，明确一级区域和二级区域路段保洁类养护作业频次，定期开展部分设施的专项检测和安全功能性评估，进一步明确清扫车辆车龄、配置数量要求，并对车况及作业效果进行定期评估。

(二) 推进整治，硬件提升

对照《高速公路设施整治提升标准》相关附属设施整改要求，高速公路改建、养护工程及日常维护项目应按整治标准实施，从源头规范统一高速公路设施的形式和颜色。

(三) 结合日常，养护提升

重点聚焦高速公路附属设施、路面、匝道、绿化带等设施和区域，开展集中、深度保洁，提高保洁质量，形成长效机制。

(四) 完善考核，管理提升

修订高速公路考核办法和实施细则，提高保洁类养护作业分值比重；建立和完善高速公路运营养护服务质量评价机制，定期向高速公路项目公司上级管理单位通报。

四、任务安排

坚持整改落实与建章立制相结合，统筹落实各项任务措施，拟于 2024 年底前完成高速公路设施整治提升工作，2023 年 5 月底前完成高速公路设施养护质量提升工作。

(一) 设施整治提升

1. 第一阶段：编制整治标准

市道路运输局编制《高速公路设施整治提升标准》，并在行业内宣贯。

2. 第二阶段：制定整治计划（2022 年 7 月-9 月）

市道运中心和各高速公路项目公司结合管养道路实际和检测评估情况，制定管养高速公路设施整治提升三年行动方案，形成“一路一案”，并提交市道路运输局审核。

3. 第三阶段：开展集中整治（2022 年 10 月-2024 年 10 月）

市道运中心和各高速公路项目公司按照审核通过的整治

方案，集中开展整治行动，从安全性、功能性、外观颜色等逐步提升高速公路道路设施品质。集中整治阶段，市道路运输局每年组织对高速公路品质提升工作进行总结和评估，并提出下一年度实施工作要求。

4. 第四阶段：评估整治效果（2024年11月-12月）

全面系统总结设施整治提升工作情况，检验整治效果，总结提炼经验，研究建立完善长效工作机制。

（二）养护质量提升

1. 第一阶段：编制提升标准

市道路运输局编制《高速公路养护质量提升标准》，并在行业内宣贯。

2. 第二阶段：开展集中提升（2022年7月-12月）

市道运中心和各高速公路项目公司制定针对性提升计划，明确提升项目，对高速公路路面、设施、绿化等开展高质量全方位的集中保洁、集中养护。

3. 第三阶段：巩固提升成果（2023年1月-3月）

市道运中心和各高速公路项目公司针对前期集中养护不到位、漏项缺项等进行完善，查漏补缺。

4. 第四阶段：总结巩固提升（2023年4月-5月）

市道运中心和各高速公路项目公司应对前期开展的养护质量提升工作进行“回头看”，总结先进工作经验（新工艺、

新机械、新材料的运用等），建立养护长效工作机制和标准化养护作业模式。

五、工作要求

（一）提高思想认识

各相关单位应进一步统一思想、提高认识，以专项行动为契机，以为社会提供优质的出行服务为目标，全面提升高速公路设施品质，全面提升高速公路精细化养护，全面提升高速公路路域环境和形象。

（二）加强经费保障

根据提升工作要求，特别是设施整治提升，市道运中心和各高速公路项目公司应提前部署，全面梳理，统筹协调，合理排布，安排专项资金和落实养护资金，确保整治项目资金投入。

（三）建立工作机制

建立完善品质提升专项工作推进机制，结合高速公路行业例会、专题工作会、收费高速公路运营养护服务质量评价等，化解难题，突破瓶颈，长效管理，推动和保障提升工作的顺利开展。交通行政执法部门应加强路产保护工作，加大对货运车辆超限超载、渣土车跑冒滴漏等行为的治理力度，保障整治提升工作成效。

（四）确保工作质量

加强对一线养护作业人员的业务培训、强化一线作业人员

责任意识，统筹安排养护作业计划、杜绝机械设备带病作业，提高路面、设施保洁、绿化养护等基础性养护工作的质量。

（五）做好检查评估

坚持高标准、严要求，充分发挥运营养护服务质量评价、专项评估单位等第三方检查评价的作用，建立评估机制，开展专项评估，在过程中抓牢抓实抓细各项工作进度和质量，市道路运输局加强工作督导检查，跟踪工作进展，确保专项行动各项任务落实到位。

抄送：城建城市运营集团。

信息公开属性：不予公开

上海市交通委员会办公室

2022年8月5日印发